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ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ (ΠΕ11) 

12.1 Εισαγωγή. 

Στο παρόν Κεφάλαιο αναπτύσσονται θέµατα που αφορούν στο Προσωπικό που 

υπηρετεί στο ΕΜΠ. Υπενθυµίζεται ότι στην §2.3.8 έχουν παρουσιασθεί οι κατηγορίες 

στις οποίες διακρίνεται το Προσωπικό του Ιδρύµατος, ανάλογα µε το έργο το οποίο 

επιτελεί. Επί πλέον, αρκετά θέµατα σχετικά µε το Προσωπικό έχουν τεθεί σε 

προηγούµενα Κεφάλαια, συγκεκριµένα : 

• στο 10ο Κεφάλαιο, όπου αναλύονται θέµατα σχετικά µε τη ∆ιοικητική Στήριξη, 

έχουν δοθεί πολλά στοιχεία που αφορούν στο διοικητικό προσωπικό, ενώ 

• στο 11ο Κεφάλαιο, όπου παρουσιάζονται οι Ακαδηµαϊκές ∆ιαδικασίες, έχουν 

δοθεί όλα τα στοιχεία σχετικά µε τις προκηρύξεις, το διορισµό και τη εξέλιξη των 

µελών ∆ΕΠ. 

Στο παρόν Κεφάλαιο εξετάζονται τα εξής θέµατα σχετικά µε το Προσωπικό: 

• Ανάγκες του Ιδρύµατος σε ανθρώπινο δυναµικό κάθε κατηγορίας και   

προγραµµατισµός για την κάλυψη των αναγκών αυτών. 

• Αξιοποίηση και οι δυνατότητες συνεχούς εκπαίδευσης, επιµόρφωσης και 

ανάπτυξης του προσωπικού του Ιδρύµατος, στα πλαίσια της συνολικής 

στρατηγικής  για τη συνεχή βελτίωση της λειτουργίας του Ιδρύµατος. 

• Η συµβολή του προσωπικού στις διαδικασίες συνεχούς βελτίωσης της 

λειτουργίας του Ιδρύµατος. 

• Εργοδοτικά, µισθοδοτικά και συνταξιοδοτικά θέµατα που τίθενται από τους 

εργαζοµένους, καθώς και θέµατα σχετικά µε παροχές του Ιδρύµατος προς το 

Προσωπικό του. 

• Καταγραφή απόψεων του Προσωπικού αναφορικά µε το Ιδρυµα, τις συνθήκες 

εργασίας σε αυτό, τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει και τις δυνατότητες εξέλιξής 

του µέσα σε αυτό. 
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Θεωρείται αυτονόητο ότι τα πιοπάνω θέµατα είναι καθοριστικής σηµασίας όχι µόνον 

για την εύρυθµη λειτουργία του Ιδρύµατος, αλλά – πολύ περισσότερο – για τη 

βελτίωση των λειτουργιών του ιδιαίτερα µάλιστα εκείνων που σχετίζονται µε την 

εκπαιδευτική διαδικασία. 

12.2 Ανάγκες σε ανθρώπινο δυναµικό και σχετικός προγραµµατισµός. 

Στις παραγράφους που ακολουθούν αναπτύσσονται θέµατα που αφορούν στις 

σηµερινές ανάγκες του Ιδρύµατος σε προσωπικό κάθε κατηγορίας, καθώς και στον 

προγραµµατισµό και τις ενέργειες που γίνονται σε επίπεδο Ιδρύµατος για την 

ικανοποίηση των αναγκών αυτών.  Η  ανάπτυξη που ακολουθεί γίνεται για κάθε µία 

κατηγορία προσωπικού ξεχωριστά, καθώς τόσον οι ανάγκες, όσο και οι 

ακολουθούµενες διαδικασίες είναι διαφορετικές. Από την ανάπτυξη που ακολουθεί 

εξαιρείται το προσωπικό κατηγορίας Ι∆ΑΧ1, λόγω της ιδιοµορφίας της εργασιακής 

σχέσης του µε το Ιδρυµα και της ένταξής τους σε αυτό, καθώς: 

• δεν νοούνται κενές θέσεις για προσωπικό κατηγορίας Ι∆ΑΧ, διότι οι 

υπηρετούντες υπάλληλοι της κατηγορίας αυτής καταλαµβάνουν οργανικές θέσεις 

που είναι όµως προσωποπαγείς, και 

• δεν νοείται προγραµµατισµός προσλήψεων για την κατηγορία αυτή προσωπικού, 

παρά µόνον ένταξη στην κατηγορία αυτή προσωπικού, το οποίο ήδη απασχολείται 

στο Ιδρυµα µε άλλη σχέση εργασίας. 

Τέλος, δεν γίνεται αναφορά σε ορισµένες προσωποπαγείς κατηγορίες προσωπικού, 

όπως τα µέλη του Ε∆Π2, καθώς δεν υφίστανται πλέον µε την ισχύουσα νοµοθεσία και 

συνεπώς δεν νοείται προγραµµατισµός για την πλήρωση  θέσεων  που κενούνται. 

Θα πρέπει να σηµειωθεί και να επισηµανθεί, από το εισαγωγικό αυτό σηµείο, ότι η 

ανάλυση του θέµατος των αναγκών σε προσωπικό ενός ΑΕΙ σήµερα, µόνον 

ακαδηµαϊκό χαρακτήρα µπορεί να έχει· και αυτό διότι σύµφωνα µε την κείµενη 

νοµοθεσία αλλά και την ακολουθούµενη από την Πολιτεία πρακτική, ιδιαίτερα τα 

τελευταία χρόνια : 

                                                 
1  Σχετική αναφορά έχει γίνει στην §10.6.1. 
2  Βοηθοί και Επιστηµονικοί Συνεργάτες. 
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• οι µεν προκηρύξεις νέων θέσεων ∆ΕΠ γίνονται εξαιρετικά φειδωλά στα πλαίσια 

ενός µονοσήµαντα καθορισµένου νοµικού πλαισίου3, το οποίο λειτουργεί µακρυά 

από την πραγµατικότητα των Ιδρυµάτων, 

• οι δε προκηρύξεις θέσεων διοικητικού προσωπικού και Ε∆ΤΠ έχουν πρακτικά 

σταµατήσει, είτε υπό το πρόσχηµα των µονιµοποιήσεων4 είτε υπό το καθεστώς 

εφαρµογής της πολιτικής της οικονοµικής λιτότητας. 

Παρά ταύτα, δηλαδή παρά το εξωπραγµατικό της ανάλυσης των αναγκών ενός 

ελληνικού ΑΕΙ σε προσωπικό, θα επιχειρηθεί η ανάλυση αυτή ώστε να καταδειχθεί η 

ανάγκη ώστε η πολιτεία να αφουγκρασθεί τα πραγµατικά προβλήµατα των ΑΕΙ – εν 

προκειµένω του ΕΜΠ – και να προχωρήσει σε ρεαλιστικές νοµοθετικές και 

δηµοσιονοµικές ρυθµίσεις. 

12.2.1 ∆ιδακτικό Ερευνητικό Προσωπικό. 

Οι ανάγκες σε προσωπικό της κατηγορίας αυτής δεν µπορούν να θεωρηθούν 

σταθερές, αλλά εξαρτώνται από τα εκάστοτε Προγράµµατα Προπτυχιακών και 

Μεταπτυχιακών Σπουδών κυρίως, αλλά και από άλλους παράγοντες, όπως η 

κατανοµή µαθηµάτων σε επίπεδο Τµήµατος ή Τοµέα, η ανάγκη κατάτµησης 

ακροατηρίων, η εισαγωγή νέων µαθηµάτων λόγω ανάπτυξης νέων ειδικοτήτων ή η 

αντικατάσταση άλλων. 

Ενας συγκριτικός - ποσοτικός δείκτης των αναγκών σε µέλη ∆ΕΠ κατά Τµήµα, µία 

συγκεκριµένη χρονική περίοδο, είναι η φόρτιση των µελών ∆ΕΠ µε διδακτικό έργο·  

η φόρτιση αυτή παρουσιάζεται για τα Τµήµατα του Ιδρύµατος στον Πίνακα 5-20, για 

το Ακαδηµαϊκό Ετος 1995-1996. Είναι φανερό ότι η φόρτιση των µελών ∆ΕΠ 

διαφέρει σηµαντικά από Τµήµα σε Τµήµα και υπάρχουν περιπτώσεις Τµηµάτων, 

όπως το Τµήµα ΜΜ, µε πολύ υψηλή φόρτιση, έως και τριπλάσια της φόρτισης άλλων 

Τµηµάτων του Ιδρύµατος. Βεβαίως αντίστοιχες διαφορές παρουσιάζονται και σε 

επίπεδο Τοµέα, µεταξύ των Τοµέων του ιδίου Τµήµατος. Παρά την 

αντικειµενικότητα των στοιχείων από τα οποία προέκυψαν οι τιµές του υπόψιν 

δείκτη, θα πρέπει να επισηµανθεί ότι ο δείκτης αυτός δεν µπορεί να αποτελέσει το 

µοναδικό στοιχείο για την κατάδειξη των αναγκών σε µέλη ∆ΕΠ ενός Τµήµατος, 

                                                 
3  Βλ. σχετικά §11.2. 
4  Βλ. σχετικά §10.6.2. 
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δοθέντος ότι, πέραν του ότι αποτελεί συγκριτικό µεταξύ Τµηµάτων στοιχείο, δεν 

λαµβάνει υπόψιν του : 

• την ιδιαιτερότητα της φυσιογνωµίας κάθε Τµήµατος, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά στην 

ακολουθούµενη διδακτική και εργαστηριακή µεθοδολογία, και 

• τις αναπτυξιακές ανάγκες του Τµήµατος, ιδιαίτερα σε σχέση µε την προϊστορία 

του. 

Ενας άλλος δείκτης που σχετίζεται µε τις µελλοντικές ανάγκες σε προσωπικό της 

κατηγορίας ∆ΕΠ και τον συνακόλουθο προγραµµατισµό, είναι αυτός της  ηλικίας των 

µελών ∆ΕΠ. Στο ∆ιάγραµµα 12-1 παρατίθεται το ιστόγραµµα της ηλικίας των µελών 

∆ΕΠ που υπηρετούν στο Ιδρυµα σε κάθε µία από τις 4 βαθµίδες αλλά και συνολικά. 

Παρατηρείται ότι, αντίθετα µε το αναµενόµενο, η πιθανότερη ηλικία για όλες τις 

βαθµίδες παρουσιάζεται περί τα 50-55 έτη. Ειδικότερα, για τη βαθµίδα του Λέκτορα, 

πολύ χαµηλό είναι το ποσοστό µε ηλικία µικρότερη των 35 ετών, αξιόλογο είναι το 

ποσοστό µε ηλικία άνω των 50 ετών, ενώ η κατανοµή πλησιάζει την οµοιόµορφη, 

περισσότερο από κάθε άλλη βαθµίδα. Αν αυτό το γεγονός συνδυασθεί µε το γεγονός 

ότι οι Λέκτορες αποτελούν µόνον το 14% των µελών  ∆ΕΠ του Ιδρύµατος 

(∆ιάγραµµα 3-2), προκύπτει αβίαστα το συµπέρασµα ότι είναι µικρό το πλήθος των 

Λεκτόρων που σήµερα υπηρετούν στο Ιδρυµα, και οι οποίοι έχουν τη δυνατότητα 

µέσα στα επόµενα χρόνια της υπηρεσίας τους να καταλάβουν τις υψηλότερες 

βαθµίδες. Πρέπει να επισηµανθεί ότι, το γεγονός ότι παρουσιάζεται σχετικά 

οµοιόµορφη κατανοµή του πλήθους των Λεκτόρων µε την ηλικία, µπορεί 

ενδεχοµένως να αποδοθεί σε κάποιο βαθµό από το γεγονός ότι, αρκετοί από τους 

Λέκτορες αυτούς προέρχονται από το χώρο του Ε∆Π, οι οποίοι µε τις ρυθµίσεις του 

Ν.1268/82, µετά από την εκπόνηση ∆ιδακτορικής ∆ιατριβής εντάχθηκαν – µετά από 

κρίση – στη βαθµίδα του Λέκτορα. Για να ενισχυθεί η βαθµίδα του Λέκτορα, η οποία 

αποτελεί τη βάση της πυραµίδας του προσωπικού κατηγορίας ∆ΕΠ, πρέπει τα 

επόµενα χρόνια να ληφθεί πρόνοια από το Ιδρυµα για προκήρυξη περισσότερων 

θέσεων στη βαθµίδα του Λέκτορα, που θα προσελκύσει νέους σε ηλικία ανθρώπους.  

Τέλος, µία παράµετρος που πρέπει να εξετάζεται παράλληλα µε τα αριθµητικά 

µεγέθη, είναι το κατά πόσον τα µέλη  ∆ΕΠ που υπηρετούν στο Ιδρυµα είναι πλήρους 

ή µερικής απασχόλησης, όπως προβλέπεται από το Νόµο 2530/97, καθώς, όπως είναι 

φυσικό, η µερική απασχόληση των µελών ∆ΕΠ έχει αναπόφευκτα επίδραση στις 

δυνατότητες παροχής από αυτά εκπαιδευτικού, ερευνητικού και διοικητικού έργου 
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µέσα στο Ιδρυµα.  Η ένταξη ενός µέλους ∆ΕΠ στην κατηγορία µερικής απασχόλησης 

για ένα Ακαδηµαϊκό Ετος γίνεται σε ετήσια βάση, µετά από αίτησή του µέλους ∆ΕΠ 

στον Τοµέα, απόφαση της ΓΣ του οικείου Τµήµατος και εν συνεχεία απόφαση της 

Συγκλήτου, η οποία προωθείται στο ΥΠΕΠΘ και το Υπουργείο Οικονοµικών. Η 

Σύγκλητος του Ιδρύµατος έχει κωδικοποιήσει µε λεπτοµέρεια και έχει ορίσει σαφές 

χρονοδιάγραµµα για τις διαδικασίες που πρέπει να ακολουθούνται προκειµένου ένα 

µέλος ∆ΕΠ να ενταχθεί στην κατηγορία µερικής απασχόλησης5. Το ποσοστό των 

µελών ∆ΕΠ που εντάχθηκαν στην κατηγορία µερικής απασχόλησης στο ΕΜΠ για το 

Ακαδηµαϊκό Ετος 1997-98, είναι χαµηλό, και σύµφωνα µε τα διατιθέµενα στοιχεία 

από το Τµήµα ∆ιδακτικού Προσωπικού της ∆ιεύθυνσης ∆ιοικητικού, ανάλογα µε το 

Τµήµα κυµαίνεται από 0-5%. Βεβαίως δεν πρέπει να παραβλέπεται το γεγονός  ότι 

πολλά µέλη ∆ΕΠ πλήρους απασχόλησης αναπτύσσουν σηµαντική απασχόληση και 

εκτός του Ιδρύµατος. 

Οσον αφορά στις προσλήψεις µελών ∆ΕΠ, όπως αναλυτικά περιγράφεται στην §11.2, 

αυτές υπόκεινται σε ετήσιο προγραµµατισµό. Αξίζει να σηµειωθεί ότι οι θέσεις ∆ΕΠ 

που πληρώθηκαν µε βάση τον ετήσιο προγραµµατισµό του 1997-1998 για όλο το 

Ιδρυµα ήταν συνολικά 11, κατανεµηµένες  αναλυτικά στα Τµήµατα : 1 ΠΜ, 1 ΜΜ, 4 

ΗΜΜΥ, 1 ΧΜ, 2 ΑΤΜ και 2 ΝΜ. Σύµφωνα µε τον προγραµµατισµό του Ακ. Ετους 

1998-99 προβλέπεται η πλήρωση 2 θέσεων για όλο το Ιδρυµα , στα Τµήµατα ΑΜ και  

ΠΜ αντίστοιχα.  

Από τα πιοπάνω στοιχεία προκύπτει σαφώς η προβολή της ανάγκης 

προγραµµατισµού των θέσεων ∆ΕΠ ανάλογα µε τις πραγµατικές και 

επικαιροποιηµένες – τρέχουσες και αναπτυξιακές – ανάγκες κάθε Τµήµατος, θέµα το 

οποίο η Πολιτεία θα πρέπει να µελετήσει µε την επιβαλλόµενη προσοχή. 

12.2.2 Μόνιµο ∆ιοικητικό Προσωπικό. 

Η στελέχωση των ∆ιοικητικών Υπηρεσιών είναι ένα από τα σηµαντικά προβλήµατα 

που αντιµετωπίζει το Ιδρυµα σήµερα, λόγω της έλλειψης ∆ιοικητικού Προσωπικού. 

Ηδη στο 10ο Κεφάλαιο έχουν δοθεί στοιχεία για τον βαθµό πληρότητος των θέσεων 

                                                 
5 Απόφαση Συγκλήτου 15-12-97/Θέµα 4: Η Εφαρµογή στο ΕΜΠ του νέου νόµου για την 
υπηρεσιακή κατάσταση των µελών ∆ΕΠ. 
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που προβλέπονται από το Νέο Οργανόγραµµα ∆ιοικητικών Υπηρεσιών. Εξαιτίας της 

σφικτής εισοδηµατικής πολιτικής της Κυβέρνησης για περισσότερα από 10 χρόνια, 

αλλά και του µη ικανοποιητικού προγραµµατισµού στελέχωσης των διαφόρων 

υπηρεσιών, παρουσιάζονται σήµερα πολύ µεγάλα κενά. Οι υπάρχουσες οργανικές 

θέσεις ανταποκρίνεται στις ανάγκες της προηγούµενης 20ετίας, τη στιγµή που οι 

δραστηριότητες του Ιδρύµατος έχουν έκτοτε πολλαπλασιασθεί σε όλους τους τοµείς. 

Επιπλέον, ο βαθµός πληρότητας των οργανικών θέσεων είναι πολύ χαµηλός, καθώς 

µικρό µόνο ποσοστό των κενών που δηµιουργούνται λόγω αποχώρησης  υπαλλήλων 

από την υπηρεσία αναπληρώνεται. Οι συνολικά 424 µόνιµοι διοικητικοί υπάλληλοι  

και Ι∆ΑΧ, που υπηρετούν σήµερα6 σε όλους τους τοµείς της διοίκησης, είναι πολύ 

λίγοι για την κάλυψη των αναγκών, καθώς, τηρουµένων των αναλογιών µε το 1982, 

θα έπρεπε σήµερα να υπηρετούν περί τους 18007. 

 Ειδικότερα  από τις 425 οργανικές θέσεις µονίµου διοικητικού προσωπικού που 

υπάρχουν σήµερα – ήδη πολύ λιγότερες από τις απαιτούµενες για την κάλυψη των  

σηµερινών αναγκών – καλυµµένες είναι µόνον 239 (ποσοστό 56%).  Από τον Πίνακα 

10-1 όπου παρέχονται τα σχετικά στοιχεία και τηρουµένων των αναλογιών σε σχέση 

µε τις δραστηριότητες του Ιδρύµατος κατά το 1982, µπορούν να προκύψουν τα 

παρακάτω συµπεράσµατα σχετικά µε τις σηµερινές ελλείψεις σε ∆ιοικητικό 

Προσωπικό, όπως καταγράφονται στο έγγραφο του Πρύτανη 10127/5-Ιουν-98 προς 

του ΥΠΕΠΘ: 

• Πάνω από 20% των οργανικών θέσεων προσωπικού Πανεπιστηµιακής 

Εκπαίδευσης και περίπου 60% των αναγκαίων είναι κενές. 

• Πάνω από 73% των οργανικών θέσεων Τεχνολογικής Εκπαίδευσης και περίπου 

95% των αναγκαίων είναι κενές. 

• Πάνω από 32% των οργανικών θέσεων ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης και περίπου 

60% των αναγκαίων είναι κενές. 

• Πάνω από 65% των οργανικών θέσεων Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης και περίπου 

85% των αναγκαίων είναι κενές. 

Είναι προφανές από τα παραπάνω στοιχεία, ότι η πλήρωση ακόµα και όλων των 

οργανικών θέσεων σήµερα θα άφηνε σηµαντικά κενά υποστήριξης λειτουργιών του 

                                                 
6  Απρίλιος 1999. 
7 Εγγραφο 10127/5-Ιουν-98 του Πρύτανη του ΕΜΠ προς του ΥΠΕΠΘ 
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Ιδρύµατος.  Καθώς η έγκριση του νέου Οργανισµού του ΕΜΠ δεν συνοδεύθηκε και 

µε διάθεση νέων οργανικών θέσεων και µε πλήρωση των κενών, η στελέχωση των 

νέων υπηρεσιών που δηµιουργήθηκαν έγινε µόνον µε ανακατατάξεις του ήδη 

υπηρετούντος προσωπικού, κάτι που οδήγησε σε όξυνση του προβλήµατος.  

Εµπεριστατωµένη καταγραφή των ελλείψεων σε διοικητικό προσωπικό έγινε µε την 

ευκαιρία του νέου Οργανισµού ∆ιοικητικών Υπηρεσιών του ΕΜΠ. Τα οξύτερα 

προβλήµατα προσωπικού σήµερα παρουσιάζονται στις παρακάτω υπηρεσίες: 

1. ∆ιεύθυνση Πληροφορικής. Λόγω της αναβάθµισης της υπηρεσίας αυτής από 

Τµήµα σε ∆ιεύθυνση µε τρία Τµήµατα, η ∆ιεύθυνση Πληροφορικής βρίσκεται 

υποστελεχωµένη σε απαράδεκτο βαθµό σε σχέση µε το συνολικό έργο το οποίο 

καλείται να επιτελέσει, δεδοµένου ότι από τις 13 οργανικές θέσεις είναι 

πληρωµένες µόνον οι 3. 

2. Η Βιβλιοθήκη, η οποία αντιστοιχεί σε ∆ιεύθυνση. Η Βιβλιοθήκη του ΕΜΠ 

καλείται σήµερα να διαδραµατίσει κεντρικό ρόλο στη διδακτική και ερευνητική 

λειτουργία του Ιδρύµατος. Η αναβάθµιση του ρόλου της και η ανάπτυξη 

συγχρόνων υπηρεσιών και δραστηριοτήτων δεν µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε το 

υπάρχον προσωπικό, ενώ φυσική συνέπεια είναι να παρουσιάζονται 

δυσλειτουργίες. Είναι αξιοσηµείωτο ότι τόσο στην Κεντρική Βιβλιοθήκη του 

ΕΜΠ, όσο και στις Βιβλιοθήκες Τµηµάτων και Τοµέων, δεν υπηρετούν σήµερα 

βιβλιοθηκονόµοι, καθώς και οι ελάχιστες οργανικές θέσεις είναι κενές. Η 

λειτουργία των βιβλιοθηκών και η εξυπηρέτηση των Φοιτητών, µελών ∆ΕΠ και 

λοιπών Ερευνητών του Ιδρύµατος βασίζεται σε µη-ειδικευµένους υπαλλήλους 

που υποβοηθούνται από προσωπικό εποχιακής απασχόλησης, όπως πχ. 

Προπτυχιακοί και Μεταπτυχιακοί Φοιτητές του Ιδρύµατος. 

3. Εποπτεία και Φύλαξη. Η φύλαξη του Ιδρύµατος αποτελεί ένα από τα 

µεγαλύτερα προβλήµατα που συνεχώς διογκώνεται, πολύ περισσότερο από ό,τι 

αυξάνει ο όγκος των εγκαταστάσεων. Για τη στοιχειώδη φύλαξη των 

εγκαταστάσεων του Ιδρύµατος σήµερα, συµπεριλαµβανοµένων των 

εγκαταστάσεων του Τεχνολογικού-Πολιτιστικού Πάρκου Λαυρίου και των 

εγκαταστάσεων στο ∆ιόνυσο, απαιτείται προσωπικό τουλάχιστον 80 ατόµων. 

Σήµερα η φύλαξη αυτή γίνεται από 8 φύλακες-νυκτοφύλακες που είναι µόνιµοι 

υπάλληλοι και από 33 άτοµα που είναι υπάλληλοι κατηγορίας Ι∆ΑΧ, τα προσόντα 

των οποίων δεν προκύπτει ότι είναι τα καταλληλότερα σχετικά µε το έργο που 
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καλούνται να επιτελέσουν. Το αίτηµα για αύξηση του προσωπικού εποπτείας-

φύλαξης εµφανίζεται επιτακτικότατο, ιδιαίτερα  µετά  τα  κρούσµατα κλοπών8 τα 

οποία πολλαπλασιάζονται τον τελευταίο καιρό. Στα πλαίσια της προσπάθειας για 

καλύτερη φύλαξη των κτιρίων, η Πρυτανεία επεξεργάζεται πιθανές λύσεις, όπως 

η µόνιµη παρουσία στα κτίρια προσωπικού φύλαξης κατά τη διάρκεια της νύκτας, 

στις αργίες κλπ. 

4. Ιατρική περίθαλψη. Ενώ µέχρι το 1993 υπηρετούσαν  στο Ιδρυµα τρεις γιατροί 

Παθολόγοι και δύο νοσοκόµοι, σήµερα υπηρετούν µόνον ένας γιατρός και ένας 

νοσοκόµος, που καλύπτουν τις ανάγκες του συγκροτήµατος Πατησίων και της 

Πολυτεχνειούπολης Ζωγράφου. Κάθε σχόλιο περιττεύει, αν µάλιστα ληφθεί 

υπόψιν ότι στο Τεχνολογικό µας Ιδρυµα δεν λειτουργεί µονάδα Αµεσης Βοηθείας 

για την αντιµετώπιση έκτακτων περιστατικών. 

5. Καθαριότητα. Το προσωπικό καθαριότητος που υπηρετεί στο Ιδρυµα, το οποίο 

ανέρχεται9 σε 9 µόνιµους υπαλλήλους και 17 υπαλλήλους Ι∆ΑΧ, είναι 

ανεπαρκέστατο για το στοιχειώδη έστω καθαρισµό των εγκαταστάσεων. 

Προκειµένου να αντιµετωπισθεί το πρόβληµα της καθαριότητος, το Ιδρυµα 

δαπανά από τις πιστώσεις του Τακτικού Προϋπολογισµού ετησίως ποσά της 

τάξεως των 150 εκατοµµυρίων δραχµών σε εξωτερικά συνεργεία καθαριότητος, η 

αποτελεσµατικότητα των οποίων πολύ συχνά αµφισβητείται. Παρόλαυτά το 

επίπεδο της  καθαριότητας στο Ιδρυµα δεν είναι το επιθυµητό.  

Πέραν των αναγκών που ήδη κατεγράφησαν, οξύτατα προβλήµατα προσωπικού 

υπάρχουν στη στελέχωση πρακτικά όλων των τµηµάτων της ∆ιοίκησης,  των 

Γραµµατειών των 9 Ακαδηµαϊκών Τµηµάτων, σε προσωπικό επιµελητείας, στην 

εκτυπωτική µονάδα του Ιδρύµατος, στο ΚΕ∆ κλπ. 

Στα πλαίσια της στελέχωσης των νέων υπηρεσιών του Ιδρύµατος αποφασίσθηκε να 

ζητηθούν από το ΥΠΕΠΘ10 η άµεση κάλυψη, κατά προτεραιότητα, των οργανικών 

θέσεων που παρατίθενται στον Πίνακα 12-1. Η πλήρωση των θέσεων αυτών είναι εκ 

                                                 
8  Οι κλοπές αυτές έχουν συχνά, εκτός από τις αντικειµενικές συνέπειες κόστους, και 
ανεκτίµητο υποκειµενικό κόστος, ιδιαίτερα όταν οδηγούν σε απώλειες πνευµατικού έργου 
που βρίσκεται αποθηκευµένο σε µαγνητικά µέσα. 

9  Ιούνιος 1999. 
10  Εγγραφο Πρύτανη 10127/5-Ιουν-98. 
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των ων ουκ άνευ προϋπόθεση  για τη στοιχειωδώς ανεκτή λειτουργία του ΕΜΠ 

σήµερα. 

12.2.3 Ειδικό ∆ιοικητικό Τεχνικό Προσωπικό. 

Παρόµοιες ελλείψεις, µε εκείνες του ∆ιοικητικού Προσωπικού, παρουσιάζονται και 

στα µέλη του Ε∆ΤΠ. Στον Πίνακα 12-2 παρουσιάζονται στοιχεία για τις οργανικές, 

κενές και κατειληµµένες θέσεις, καθώς και για τις υπό προκήρυξη θέσεις ανά Τµήµα 

και κατηγορία. Υπενθυµίζουµε ότι κατά το Νόµο οι θέσεις Ε∆ΤΠ ανήκουν στα 

Τµήµατα και κατανέµονται στους Τοµείς και τα Εργαστήρια· σε ειδικές µόνον 

περιπτώσεις είναι δυνατόν να υπάρχουν θέσεις Ε∆ΤΠ που ανήκουν στην Κεντρική 

∆ιοίκηση του Ιδρύµατος (§10.7). Παρατηρείται ότι στο ΕΜΠ  το ποσοστό αυτό είναι 

αρκετά υψηλό (24% των οργανικών θέσεων). Εξάλλου, όπως προκύπτει από τον 

Πίνακα από τις συνολικά 462 Οργανικές θέσεις µόνον 217 (47%) είναι 

κατειληµµένες. Τα µεγαλύτερα κενά παρουσιάζονται στην κατηγορία ΑΤ, όπου επί 

συνόλου 48 οργανικών θέσεων στα Τµήµατα µόνον 16 (33%) είναι κατειληµµένες, 

ενώ επί συνόλου 28 οργανικών θέσεων Ε∆ΤΠ στην Κεντρική ∆ιοίκηση είναι 

κατειληµµένες µόνον 5 (18%). Το γεγονός ότι υπάρχουν µεγάλα κενά σε προσωπικό 

Ε∆ΤΠ-ΑΤ, σε συνδυασµό µε την αλµατώδη ποιοτική αναβάθµιση του εξοπλισµού 

των Εργαστηρίων τα τελευταία χρόνια, που απαιτεί τεχνικό προσωπικό υψηλής 

στάθµης, έχει ως αποτέλεσµα να ζητείται από τα Τµήµατα µετατροπή θέσεων από  

χαµηλότερες κατηγορίες στις υψηλότερες. Ετσι, συχνά το Ιδρυµα ζητά από το  

ΥΠΕΠΘ τη µετατροπή θέσεων κατηγορίας ΑΡ και ΜΕ που έχουν ήδη διατεθεί, σε 

κατηγορία ΑΤ, µία διαδικασία όµως που συνήθως αποβαίνει πολύ χρονοβόρα. Το 

Μάρτιο του 1998 ήταν σε εκκρεµότητα στο ΥΠΕΠΘ οι προκηρύξεις 78 θέσεων 

Ε∆ΤΠ, που αντιστοιχούν στο 32% των κενών θέσεων. Είναι αξιοσηµείωτο ότι οι 

θέσεις αυτές απεστάλησαν στο ΥΠΕΠΘ για προκήρυξη κατά την περίοδο 1990-1994 

και δυστυχώς βρίσκονται ακόµα σε εκκρεµότητα. Από τις παραπάνω προκηρύξεις, 18 

είναι των Τµηµάτων στην κατηγορία ΑΤ που αντιστοιχούν στο 81% των κενών 

θέσεων της κατηγορίας αυτής στα Τµήµατα. Τα κενά που υπάρχουν στο προσωπικό 

Ε∆ΤΠ, ιδιαίτερα της κατηγορίας ΑΤ καλύπτονται κυρίως από τους Μεταπτυχιακούς 

Φοιτητές, µε όσες συνέπειες αυτό συνεπάγεται.  
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12.3 Εκπαίδευση και επιµόρφωση του Προσωπικού. 

Η συνεχής εκπαίδευση και επιµόρφωση του προσωπικού είναι ένα πολύ σηµαντικό 

θέµα και σχετίζεται άµεσα µε την ανάπτυξη και αξιοποίηση του προσωπικού, και 

κατά συνέπεια τη βελτίωση των παρεχοµένων από αυτό υπηρεσιών. Για το λόγο αυτό 

η εκπαίδευση και επιµόρφωση θα πρέπει να είναι συνεχής και να  λειτουργεί στα 

πλαίσια της συνολικής στρατηγικής του Ιδρύµατος, καθώς έχει µεγάλη σηµασία για 

τη συνεχή βελτίωση της συνολικής λειτουργίας του. Στις παραγράφους που 

ακολουθούν καταγράφονται και σχολιάζονται οι δραστηριότητες που έχουν 

αναπτυχθεί στο Ιδρυµα σχετικά µε τη συνεχή εκπαίδευση και επιµόρφωση του 

προσωπικού. Και στην περίπτωση αυτή θα γίνει διάκριση  µεταξύ του ∆ΕΠ και του 

λοιπού προσωπικού, καθώς τόσον οι διαδικασίες και η πρακτική που ακολουθείται, 

όσο και η οργάνωση  και αξιολόγηση του αποτελέσµατος διαφέρουν. 

12.3.1 Συνεχής διαδικασία εκπαίδευσης και επιµόρφωσης του ∆ιδακτικού και 
Ερευνητικού Προσωπικού (∆ΕΠ). 

Η ανάγκη εκπαίδευσης και επιµόρφωσης των µελών του ∆ΕΠ υπαγορεύεται 

ουσιαστικά από την αυτονόητη για τον πανεπισηµιακό χώρο φιλοδοξία που πρέπει να 

έχουν για την εξέλιξή τους. Εξέλιξη η οποία αποτελεί ηθική υποχρέωσή τους προς το 

πανεπιστήµιο, την επιστήµη και την κοινωνία ευρύτερα και η οποία οδηγεί – µε τα 

συνακόλουθα επιστηµονικά προϊόντα της – σε προαγωγή της επιστήµης και 

αναβάθµιση της παρεχόµενης εκπαίδευσης. Ως προς τη διαδικασία εκπαίδευσης και 

επιµόρφωσης των µελών του ∆ΕΠ θα πρέπει να επισηµάνουµε ότι µπορεί να ειδωθεί 

από δύο οπτικές γωνίες : 

α) Τις προσωπικές πρωτοβουλίες τις οποίες εµπνέονται και αναπτύσσουν τα µέλη 

∆ΕΠ, σύµφωνα µε τις δυνατότητες που το κάθε ένα µπορεί να διαθέτει αλλά και 

τις οριακές του συνθήκες, από τις αυστηρά επαγγελµατικές µέχρι και τις 

οικογενειακές. 

β) Τις ουσιαστικές δυνατότητες αλλά και τα τυχόν κίνητρα τα οποία η Πολιτεία και 

το Ιδρυµα παρέχει στα µέλη ∆ΕΠ για την περαιτέρω εκπαίδευση και επιµόρφωσή 

τους. 

Είναι αυτονόητο ότι η πρώτη από τις πιοπάνω δύο οπτικές γωνίες δεν µπορεί να 

κριθεί και να αξιολογηθεί παρά µόνο εκ του αποτελέσµατος, δοθέντος ότι δεν 
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προϋποθέτει ένα θεσµικό ή ακαδηµαϊκό προηγούµενο, αλλά αποτελεί προσωπική 

υπόθεση και ίσως υποχρέωση των µελών ∆ΕΠ. Η κριτική αυτή, ως προς το 

δηµοσιευόµενο έργο των µελών ∆ΕΠ, το οποίο αποτελεί ένα δείκτη της προσωπικής 

τους προσπάθειας για αναβάθµιση των επιστηµονικών προσόντων τους,  µπορεί να 

γίνει µε την βοήθεια των στοιχείων των Πινάκων 8-3 & 8-4, οι οποίοι παρουσιάζουν 

τα σχετικά στοιχεία της τριετίας 1993-96. Τα συµπεράσµατα, περίπου 2±1 

δηµοσιεύσεις ανά ∆ΕΠ ετήσια, δεν µπορεί παρά να θεωρηθούν πολύ ικανοποιητικά. 

Ετσι, στη συνέχεια θα περιοριστούµε στο να εξετάσουµε τη δεύτερη οπτική γωνία, η 

οποία αντικατροπτίζει την πρόνοια και την ευαισθησία της Πολιτείας και του 

Ιδρύµατος να διευκολύνουν, στα µέτρα του δυνατού, τις σχετικές προσπάθειες των 

µελών ∆ΕΠ. 

Η διαδικασία εκπαίδευσης και επιµόρφωσης των µελών του ∆ΕΠ, υπό το πρίσµα της 

δεύτερης πιοπάνω οπτικής γωνίας, γίνεται στα πλαίσια εκπαιδευτικών αδειών που για 

το λόγο αυτό χορηγούνται. Σύµφωνα µε τον Νόµο 1268/82, σκοπός της 

εκπαιδευτικής άδειας είναι ο εµπλουτισµός των γνώσεων του µέλους ∆ΕΠ στο οποίο 

χορηγείται η άδεια µε τη συµµετοχή του σε ερευνητικό ή εκπαιδευτικό έργο άλλου 

ΑΕΙ ή επιστηµονικού φορέα της χώρας ή του εξωτερικού. Την εκπαιδευτική άδεια 

εγκρίνει το οικείο Τµήµα και χορηγεί ο Πρύτανης, µετά από αίτηση του µέλους ∆ΕΠ, 

που συνοδεύεται από το προτεινόµενο πρόγραµµα επιστηµονικής δραστηριότητας, η 

τροποποίηση του οποίου µπορεί να γίνει µόνον µε άδεια της ΓΣ του Τµήµατος. Μετά 

τη λήξη της άδειας, το µέλος ∆ΕΠ υποβάλλει στον αρµόδιο Αντιπρύτανη 

Ακαδηµαϊκών Υποθέσεων έκθεση σχετικά µε την υλοποίηση του προγράµµατος που 

είχε εγκρίνει η ΓΣ του Τµήµατος. Κάθε µέλος ∆ΕΠ δικαιούται εκπαιδευτική άδεια µε 

πλήρεις αποδοχές µέχρι 12 µήνες µετά από τη συµπλήρωση έξι χρόνων υπηρεσίας 

στο ίδιο ΑΕΙ, η µέχρι έξι µήνες µετά τη συµπλήρωση τριών χρόνων υπηρεσίας. Για το 

διάστηµα παραµονής και εργασίας του σε ΑΕΙ ή επιστηµονικό φορέα του εξωτερικού 

και το πολύ για οκτώ µήνες, στο µέλος ∆ΕΠ καταβάλλονται διπλές αποδοχές, εφόσον 

δεν µισθοδοτείται στο εξωτερικό από το ΑΕΙ ή τον επιστηµονικό φορέα όπου 

δραστηριοποιείται κατά την άδειά του. 

Η αξιολόγηση της εκπαίδευσης ή επιµόρφωσης του µέλους ∆ΕΠ στα πλαίσια της 

εκπαιδευτικής άδειας γίνεται ουσιαστικά έµµεσα, κατά την επόµενη κρίση για εξέλιξη 
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του µέλους ∆ΕΠ11, καθώς συνεκτιµάται το κατά πόσον, ως αποτέλεσµα της 

εκπαίδευσης ή επιµόρφωσης, βελτιώθηκε το επίπεδο της παρεχόµενης από το µέλος 

∆ΕΠ εκπαίδευσης, ή προέκυψε επέκτασή της σε νέα γνωστικά αντικείµενα, ή 

αναπτύχθηκε η έρευνα σε νέα πεδία.  

Στον Πίνακα 12-3 παρατίθενται στοιχεία για τις χορηγηθείσες ανά Τµήµα 

εκπαιδευτικές άδειες κατά το Ακ. Ετος 1997-98· παρατηρείται µεγάλη διαφορά 

µεταξύ των Τµηµάτων τόσο σε πλήθος χορηγηθεισών αδειών όσο και σε συνολικούς 

ανθρωποµήνες αδειών, µε ακραίες περιπτώσεις αυτές του Τµήµατος ΜΜ που δεν 

έχουν χορηγηθεί καθόλου άδειες στην παραπάνω χρονική περίοδο και του Τµήµατος 

ΑΜ που έχουν χορηγηθεί άδειες σε 17 διδάσκοντες µε συνολικό χρόνο 

εκπαιδευτικών αδειών 129 ανθρωποµήνες.  Βέβαια θα πρέπει να ξεκαθαρισθεί το ότι 

δεν χορηγήθηκαν άδειες σε ορισµένα Τµήµατα πιθανότατα σηµαίνει ότι δεν 

ζητήθηκαν και όχι - κατ'ανάγκην - ότι ζητήθηκαν αλλά δεν εγκρίθηκαν12. 

12.3.2  Συνεχής διαδικασία εκπαίδευσης και επιµόρφωσης του διοικητικού και 
του τεχνικού προσωπικού. 

Παρόλο που ο τοµέας της συνεχούς εκπαίδευσης και επιµόρφωσης του διοικητικού 

και του τεχνικού προσωπικού του Ιδρύµατος είναι ιδιαίτερα νευραλγικός, καθώς 

εξασφαλίζει την εξέλιξη του προσωπικού και µέσα από αυτήν συµβολή στην 

αναβάθµιση του ίδιου του Ιδρύµατος, σήµερα στον τοµέα αυτό δεν παρουσιάζεται η 

αναµενόµενη δραστηριότητα. Κι' αυτό διότι µολονότι τόσον οι ∆ιοικητικοί 

Υπάλληλοι όσο και το Ε∆ΤΠ του Ιδρύµατος δικαιούνται εκπαιδευτικής αδείας, 

ελάχιστη χρήση του δικαιώµατος αυτού έγινε τα τελευταία χρόνια. Συγκεκριµένα, η 

συντριπτική πλειοψηφία των εκπαιδευτικών αδειών (92%)  χορηγήθηκαν κατά την 

τριετία 1995-1997  σε µέλη  ∆ΕΠ και µόλις 8% σε υπαλλήλους του διοικητικού και 

του τεχνικού προσωπικού.  

                                                 
11  Είναι αυτονόητο ότι αυτή η περίπτωση δεν µπορεί να λειτουργήσει για τα µέλη ∆ΕΠ της 
βαθµίδας του Καθηγητή. 

12  Από σχετική έρευνα στη Γραµµατεία του Τµήµατος Μηχανολόγων Μηχανικών 
επιβεβαιώθηκε ότι κατά την υπόψιν περίοδο δεν ζητήθηκε καµία εκαπιδευτική άδεια από 
µέλη ∆ΕΠ. 
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Ετσι, στην επόµενη παράγραφο αυτή θα περιοριστούµε στην εκπαίδευση και  

επιµόρφωση του υπόψιν προσωπικού του Ιδρύµατος η οποία γίνεται κυρίως µε τη 

µορφή σεµιναρίων.  

12.3.2.1 Σεµινάρια για την εκπαίδευση του διοικητικού και του τεχνικού 
προσωπικού. 

Κατά το έτος 1995 πραγµατοποιήθηκε σειρά επιδοτουµένων σεµιναρίων σε 

αντικείµενα σχετικά µε τη χρήση Η/Υ, για τα µέλη του διοικητικού και του τεχνικού 

προσωπικού. Τα σεµινάρια αυτά ήταν διάρκειας τεσσάρων εβδοµάδων (100 ωρών) το 

καθένα και έγιναν στους χώρους του Ιδρύµατος µετά την παύση εργασίας. Στον 

Πίνακα 12-4 παρατίθενται λεπτοµέρειες σχετικά µε τη θεµατολογία των σεµιναρίων 

και στοιχεία για το προσωπικό που τα παρακολούθησε. Το 1997 και 1998 έγιναν σε 

µικρότερη κλίµακα σεµινάρια για εκπαίδευση στη χρήση ΗΥ και συγκεκριµένα 

Windows 95, Word και Excel· ενδεικτικά αναφέρεται το κόστος13 ανά εκπαιδευόµενο 

υπάλληλο για τα σεµινάρια αυτά, συµπεριλαµβανόµενης και της επιδότησης των 

εκπαιδευοµένων, ήταν περίπου 140000δρχ.  

Και στις δύο παραπάνω περιπτώσεις η οργάνωση των σεµιναρίων ήταν αποκλειστικά 

αποτέλεσµα πρωτοβουλίας του προσωπικού και όχι της ∆ιοίκησης του Ιδρύµατος, το 

οποίο µάλιστα σε πολλές περιπτώσεις φαίνεται ότι δεν πληροφορήθηκε τα επιπλέον 

προσόντα που απέκτησε το προσωπικό του, ως αποτέλεσµα της επιµόρφωσής του και 

κατά συνέπεια δεν τα αξιοποίησε κατάλληλα. Επισηµαίνεται, µε την ευκαιρία αυτή, 

ότι δεν έχει καθιερωθεί στο Ιδρυµα µια πάγια διαδικασία µέσω της οποίας να 

γνωστοποιούνται στην ∆ιοίκηση τα επιπλέον προσόντα του προσωπικού, τα οποία 

αποκτώνται κατά τη διάρκεια της θητείας του σε αυτό. Συνέπεια τούτου είναι, όπως 

υπογραµµίζεται από διοικητικούς υπαλλήλους του Ιδρύµατος, να υπάρχουν στο 

Ιδρυµα υπάλληλοι µε εξαιρετικά εξειδικευµένες γνώσεις πολύ υψηλής στάθµης, την 

ύπαρξη των οποίων αγνοεί η ∆ιοίκηση, ενώ σε άλλες περιπτώσεις αναζητείται για 

πρόσληψη έκτακτο προσωπικό µε "ιδιαίτερα" προσόντα, τα οποία όµως ενδεχοµένως 

διαθέτουν αρκετά µέλη του διοικητικού προσωπικού.  

                                                 
13  Το κόστος αυτό καλύφθηκε κατά 30% από τον Τακτικό Προϋπολογισµό του Ιδρύµατος και 
κατά το υπόλοιπο από το Ινστιτούτο ∆ιαρκούς Επιµόρφωσης του Εθνικού Κέντρου 
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. 
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Οσον αφορά στην επιτυχία των σεµιναρίων που έχουν διοργανωθεί, δυστυχώς δεν 

υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία αξιολόγησης της επίδοσης του προσωπικού που τα 

παρακολούθησε, αλλά ούτε και στοιχεία αξιολόγησης του επιπέδου των σεµιναρίων 

από το προσωπικό. Παρόλαυτά, όµως, διατυπώνεται από το προσωπικό η 

αναµενόµενη – άλλωστε – απόψη ότι τα σεµινάρια αυτά είχαν θετική επίδραση στη 

λειτουργία των διοικητικών υπηρεσιών, καθώς µεγάλος αριθµός ∆ιοικητικού 

Προσωπικού εκπαιδεύθηκε σε ικανοποιητικό ή/και πολύ υψηλό βαθµό στη χρήση 

πακέτων εργασίας ΗΥ, τα οποία εν συνεχεία απετέλεσαν πολύτιµα εργαλεία στην 

καθηµερινή εργασία του. Στο σηµείο αυτό πρέπει να σηµειωθεί ότι η άποψη του 

∆ιοικητικού Προσωπικού είναι ότι η αναγνώριση τέτοιου είδους προσπαθειών και η 

ενθάρρυνση από πλευράς ∆ιοίκησης του Ιδρύµατος θα µπορούσε να είναι στο µέλλον 

καταλυτική για τη βελτίωση των παρεχόµενων υπηρεσιών στο Ιδρυµα 

Οσον αφορά στη διεξαγωγή σεµιναρίων µε άλλα θέµατα, πέραν της σχετικής µε τους 

Η/Υ εκπαίδευσης, όπως πχ. σε τεχνικά και επιστηµονικά θέµατα, η µοναδική 

περίπτωση που καταγράφεται είναι µία πρωτοβουλία του Συλλόγου του Ε∆ΤΠ για 

την οργάνωση επιδοτούµενων Σεµιναρίων Επιµόρφωσης. Ορισµένα από τα 

αντικείµενα των Σεµιναρίων αυτών είναι αρκετά εξειδικευµένα, όπως ενδεικτικά οι 

εξασκήσεις στη χρήση : 

• ηλεκτρονικού µικροσκοπίου,  

• υπερήχων, 

• ηλεκτρικών επιµηκυνσιοµέτρων, 

• πειραµατικών διατάξεων φωτοελαστικότητας, κλπ.  

Είναι αυτονόητο ότι το ενδιαφέρον συµµετοχής σε σεµινάρια τόσο εστιασµένου 

αντικειµένου είναι περιορισµένο και ανεξάρτητα από την αναµφισβήτητη ωφέλεια 

που έχει  η συµµετοχή για τους ίδιους τους εκπαιδευόµενους, έχει αµφίβολη 

συνεισφορά στη βελτίωση της στάθµης των παρεχόµενων υπηρεσιών από το 

ευρύτερο σύνολο των υπαλλήλων του Ιδρύµατος.  

Καταγράφεται, στο σηµείο αυτό, η ανάγκη διοργάνωσης σεµιναρίων σε τεχνικά 

θέµατα ευρύτερου ενδιαφέροντος, όπως πχ. ηλεκτρονικά, θέµατα δικτύων δεδοµένων, 

θέµατα λειτουργίας και συντήρησης ηλεκτροµηχανολογικού εξοπλισµού κτιρίων, 

όπως κεντρικών µονάδων κλιµατιστικών εγκαταστάσεων, θέµατα εξοικονόµησης 
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ενέργειας, κλπ. Τα σεµινάρια αυτά θα πρέπει να απευθύνονται κυρίως στα µέλη του 

Ε∆ΤΠ, τα οποία στη συντριπτική πλειοψηφία τους δεν έχουν άλλες δυνατότητες 

ανανέωσης και εµπλουτισµού των γνώσεων που απέκτησαν προ της εισόδου τους 

στην υπηρεσία. Η ανάγκη σε προσωπικό εξειδικευµένο στα αντικείµενα που 

ενδεικτικά µόνον κατεγράφησαν προηγουµένως, είναι επιτακτική, εξαιτίας της 

τεράστιας επέκτασης των δικτύων δεδοµένων τα τελευταία χρόνια στο Ιδρυµα, αλλά 

και της συνεχούς δηµιουργίας νέων  κτιριακών εγκαταστάσεων µε σύγχρονο 

ηλεκτροµηχανολογικό εξοπλισµό. 

Πρέπει να σηµειωθεί τέλος ότι πολύ χρήσιµη για την αναβάθµιση του ∆ιοικητικού 

Προσωπικού και των παρεχοµένων υπηρεσιών από αυτό  θα ήταν και η διοργάνωση 

Σεµιναρίων σε θέµατα σχετικά µε: 

• τη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση,   

• το ∆ηµόσιο Λογιστικό και 

• τη ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων, 

• την Οργάνωση Γραφείου, κλπ. 

Τέλος, καταγράφεται ότι τα τελευταία χρόνια διεξάγονται σεµινάρια εκµάθησης 

ξένων γλωσσών, τα οποία παρακολουθούν περίπου 70 υπάλληλοι ετήσια. Η 

χρηµατοδότησή τους προέρχεται κατά 75% από το Ινστιτούτο ∆ιαρκούς 

Επιµόρφωσης και κατά 25% από το Ιδρυµα. 

12.4 Η συµβολή του Προσωπικού στις διαδικασίες βελτίωσης της 
λειτουργίας του Ιδρύµατος. 

Καθώς το προσωπικό όλων των κατηγοριών του Ιδρύµατος εµπλέκεται στις 

διαδικασίες λειτουργίας του,  είναι φυσική συνέπεια να εµπλέκεται σε µικρό ή µεγάλο 

βαθµό και στις διαδικασίες συνεχούς βελτίωσής της. Η εµπλοκή αυτή γίνεται µέσα 

από τις παρακάτω διαδικασίες: 

α) Συµµετοχή στα Συλλογικά Οργανα ∆ιοίκησης.  

 Αυτή είναι θεσµοθετηµένη και από το νόµο προβλέπεται η εκπροσώπηση των 

διαφόρων κατηγοριών προσωπικού στα Συλλογικά Οργανα ∆ιοίκησης. Στις 

§§2.3.5 ως §2.3.7, περιγράφεται µε λεπτοµέρεια η εκπροσώπηση του προσωπικού 

κάθε κατηγορίας στα Συλλογικά Οργανα ∆ιοίκησης του Ιδρύµατος. Είναι φανερό 
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ότι αφενός µεν λόγω της θεσµοθετηµένης συµµετοχής των µελών ∆ΕΠ σε 

Συλλογικά Οργανα, όπως η ΓΣ του Τοµέα και η ΓΣ του Τµήµατος, στα οποία δεν 

συµµετέχουν εκπρόσωποι του ∆ιοικητικού Προσωπικού ή του Ε∆ΤΠ, αφετέρου 

δε της αυξηµένης συµµετοχής των µελών ∆ΕΠ στη Σύγκλητο, έναντι των άλλων 

κατηγοριών προσωπικού, η εµπλοκή των µελών ∆ΕΠ στις διαδικασίες  συνεχούς 

βελτίωσης  της λειτουργίας του Ιδρύµατος είναι πολύ µεγαλύτερη από αυτή των 

υπολοίπων κατηγοριών προσωπικού.  

β) Συµµετοχή στους Συλλόγους Προσωπικού.  

 Οι Σύλλογοι Προσωπικού αποτελούν τους χώρους όπου γίνονται οι ζυµώσεις και 

διαµορφώνονται οι απόψεις, οι οποίες στη συνέχεια εκφράζονται µέσω των 

Προέδρων τους ή των εκπροσώπων στα Συλλογικά Οργανα ∆ιοίκησης. Σήµερα 

στο ΕΜΠ υπάρχουν τέσσερις Σύλλογοι Προσωπικού:  

! Ο Σύλλογος ∆ιδακτικού και Ερευνητικού Προσωπικού, στον οποίο ανήκουν τα 

µέλη ∆ΕΠ του Ιδρύµατος, το Ειδικό Εκπαιδευτικό Προσωπικό (ΕΕΠ), και τα 

µέλη του Επικουρικού ∆ιδακτικού Προσωπικού (Ε∆Π). 

! Ο Σύλλογος ∆ιοικητικού Προσωπικού, στον οποίο ανήκουν τα µέλη του 

Μονίµου ∆ιοικητικού Προσωπικού και περίπου το 20% του Ι∆ΑΧ. 

! Ο Σύλλογος Υπαλλήλων Ι∆ΑΧ, στον οποίο ανήκουν οι υπάλληλοι µε σχέση 

εργασίας Ιδιωτικού ∆ικαίου Αορίστου Χρόνου. 

! Ο Σύλλογος Ε∆ΤΠ, στον οποίο ανήκουν τα µέλη Ε∆ΤΠ. 

Σηµειώνεται  ότι οι τέσσερις σύλλογοι εργαζοµένων στο ΕΜΠ δεν φαίνεται να 

έχουν συστηµατική επαφή και συνεργασία µεταξύ τους, µε αποτέλεσµα να 

αποδυναµώνεται η καθοριστική επέµβασή τους στις λειτουργίες του Ιδρύµατος. 

Φαίνεται, επίσης, ότι υπάρχει δυσπιστία και απογοήτευση από πλευράς των   των 

∆οικητικών Υπαλλήλων για την αποτελεσµατικότητα της συµµετοχής τους στα 

Συλλογικά Οργανα του Ιδρύµατος και τις δυνατότητες παρέµβασής τους. Πρέπει 

να σηµειωθεί ότι η ιδέα ενός ανοικτού forum στο οποίο θα συµµετέχουν όλοι οι  

Σύλλογοι Προσωπικού και στο οποίο θα τίθενται συνολικά  τα προβλήµατα όλων 

των εργαζοµένων του Ιδρύµατος, αντιµετωπίζεται καταρχήν θετικά από αυτούς. 

γ) Συµµετοχή σε Συµβούλια και Επιτροπές. 

Η συµµετοχή του προσωπικού σε θεσµοθετηµένα συµβούλια και επιτροπές είναι 

ελάχιστη. Αντιθέτως, είναι συστηµατική, ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια, στις 

Συγκλητικές Επιτροπές, χωρίς όµως να µπορεί να χαρακτηρίζεται και εκεί ως 
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αναβαθµισµένη. Φρονείται ότι οι Σύλλογοι του Προσωπικού θα πρέπει να έχουν 

ενεργητικότερη παρουσία στις Συγκλητικές Επιτροπές και µεγαλύτερη 

αλληλεπίδραση µε τα µέλη τους, προκειµένου να οριοθετούν καλύτερα και να 

υποστηρίζουν αντιπροσωπευτικότερα τις θέσεις του κλάδου τους. 

Μία σηµαντική παρατήρηση που γίνεται πάντως από πλευράς ∆ιοικητικών 

Υπαλλήλων είναι ότι τα τελευταία χρόνια έχει υποβαθµισθεί ο ρόλος τους στη λήψη 

αποφάσεων µέσα στο Ιδρυµα, καθώς στις Επιτροπές και τα Συµβούλια που 

λειτουργούν σε διάφορα επίπεδα µέσα στο Ιδρυµα έχει αυξηθεί η συµµετοχή µελών 

∆ΕΠ διαφόρων βαθµίδων, τα οποία και προεδρεύουν αποκλειστικά στα όργανα αυτά.  

Αναφέρεται ενδεικτικά ότι στις Συγκλητικές Επιτροπές συµµετέχουν τουλάχιστον 9 

µέλη ∆ΕΠ, δηλαδή ένας εκπρόσωπος από κάθε Τµήµα του Ιδρύµατος, και µόνον ένας 

εκπρόσωπος του ∆ιοικητικού Προσωπικού. Το γεγονός αυτό, αφενός µεν δηµιουργεί 

δυσάρεστα συναισθήµατα στους ∆ιοικητικούς Υπαλλήλους, καθώς πιστεύουν ότι δεν 

ακούγεται η άποψή τους σε θέµατα τα οποία γνωρίζουν ή/και τους αφορούν, 

αφετέρου δε δηµιουργεί και ορισµένα πρακτικά προβλήµατα, καθώς συνήθως οι 

∆ιοικητικοί Υπάλληλοι είναι αυτοί που καλούνται να υλοποιήσουν αρκετές από τις 

αποφάσεις που λαµβάνονται, οι οποίες ορισµένες φορές δεν οδηγούν σε πρακτικό 

αποτέλεσµα, λόγω της απειρίας µελών ∆ΕΠ σε δηµοσιονοµικά προβλήµατα.   

Η µικρή συµµετοχή ∆ιοικητικών Υπαλλήλων σε συµβούλια και επιτροπές έχει 

συνέπειες και για τα µέλη ∆ΕΠ του Ιδρύµατος, καθώς αυτό σηµαίνει επιπλέον 

επιβάρυνση, πέραν του διδακτικού τους έργου. Είναι κοινής αποδοχής άποψη ότι θα 

πρέπει να δροµολογηθούν διαδικασίες που να στοχεύουν σε όσο γίνεται  µεγαλύτερη 

διάκριση λειτουργιών που αναλαµβάνει το προσωπικό που συµµετέχει στην καθαρά 

ακαδηµαϊκή διαδικασία και το προσωπικό που διεπεραιώνει διοικητικής φύσεως 

θέµατα, σε συνδυασµό µε την αναγκαία αναβάθµιση του ∆ιοικητικού Προσωπικού. 

Η εφαρµογή του νέου ∆ιοικητικού Οργανογράµµατος παρέχει µία µοναδική ευκαιρία 

για την αναβάθµιση του ρόλου των Προϊσταµένων των διαφόρων Υπηρεσιών 

(Γενικών ∆ιευθυντών, ∆ιευθυντών κλπ) σε ισχυρούς managers, και µέσα στα πλαίσια 

της αναβάθµισης αυτής δεν θα πρέπει να αποκλείεται η χρήση συµβούλων απευθείας 

από τους Προϊσταµένους των Υπηρεσιών. Στο σηµείο αυτό πρέπει να σηµειωθεί ότι 

στο ΕΜΠ σήµερα προσφέρουν τις υπηρεσίες τους µε συµβάσεις έργου ή εργασίας 

επιστήµονες, οι οποίοι συνήθως χαρακτηρίζονται ως λειτουργικοί συνεργάτες, και οι 
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οποίοι παρέχουν υπηρεσίες συµβούλου απευθείας στην Πρυτανεία. Οι συνεργάτες 

αυτοί λειτουργούν συνήθως ανεξάρτητα από τις  Γενικές ∆ιευθύνσεις, ∆ιευθύνσεις 

και τα Τµήµατα µε αποτελέσµατα που δεν είναι πάντοτε επιθυµητά. 

Στα πλαίσια της γενικότερης αναβάθµισης του ∆ιοικητικού Προσωπικού πρέπει να 

εξετασθεί το ενδεχόµενο της µετάβασης ∆ιοικητικών Υπαλλήλων σε Πανεπιστήµια 

του εξωτερικού για ενηµέρωση - εκπαίδευση σε θέµατα της αρµοδιότητάς τους και 

απόκτηση εµπειριών που σίγουρα µπορεί να αποβούν πολύ χρήσιµες για το Ιδρυµα 

και τις παρεχόµενες από αυτό υπηρεσίες. ∆εν θα πρέπει επίσης να αποκλείεται η 

εκπροσώπηση του Ιδρύµατος στο εξωτερικό από διοικητικούς υπαλλήλους, όταν 

βέβαια η φύση της εκπροσώπησης το επιτρέπει, κάτι που σήµερα γίνεται σχεδόν 

αποκλειστικά από µέλη ∆ΕΠ.  

12.5 Παροχές του Ιδρύµατος στο Προσωπικό του. 

Το Ιδρυµα καταβάλλει προσπάθειες, µέσα στα πλαίσια των δυνατοτήτων του, ώστε 

να δείχνει έµπρακτα το ενδιαφέρον του προς τους εργαζόµενους υπαλλήλους του. 

Στις λίγες, αλλά ενδεικτικές περιπτώσεις που έχουν καταγραφεί, ας αναφέρουµε ότι 

µε πρωτοβουλία της Πρυτανείας του Ιδρύµατος, από το 1992 έχει ναυλωθεί πούλµαν 

για τη µετακίνηση του προσωπικού του Ιδρύµατος από και προς τους χώρους 

εργασίας. Το πούλµαν πραγµατοποιεί καθηµερινά το πρωί και το µεσηµέρι 

συγκεκριµένο δροµολόγιο µεταφοράς προσωπικού προς και από την 

Πολυτεχνειούπολη Ζωγράφου αντίστοιχα. Αναµφισβήτητα η πρωτοβουλία αυτή 

ανακουφίζει µέρος του προσωπικού του Ιδρύµατος, οπωσδήποτε όµως η προσπάθεια 

αυτή θα µπορούσε να επεκταθεί ώστε να εξυπηρετήσει περισσότερους εργαζοµένους. 

Επιπλέον, µικρότερα υπηρεσιακά οχήµατα εξυπηρετούν τις µετακινήσεις των 

εργαζοµένων µέσα στα όρια της Πολυτεχνειούπολης Ζωγράφου, αλλά και µε τις 

εγκαταστάσεις του ΕΜΠ στην οδό Πατησίων.  

Παρόλο που από το 1974 υπάρχει αίτηµα των ∆ιοικητικών Υπαλλήλων του 

Ιδρύµατος για την ίδρυση βρεφονηπιακού σταθµού στους χώρους του Ιδρύµατος, 

αυτό δεν έχει ακόµα εκπληρωθεί. Η ίδρυση βρεφονηπιακού και παιδικού σταθµού θα 

ανακούφιζε σε µεγάλο βαθµό ένα µεγάλο ποσοστό εργαζοµένων στο Ιδρυµα που 

έχουν παιδιά. Μετά από πρωτοβουλία των Συλλόγων ∆ιοικητικού Προσωπικού, 

Ι∆ΑΧ και Ε∆ΤΠ αναπτύχθηκε πιλοτικό πρόγραµµα µέριµνας για τα παιδιά των 
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εργαζοµένων, από το καλοκαίρι του 1998 και ήδη εφαρµόζεται για δεύτερη χρονιά µε 

µεγάλη επιτυχία. Το πρόγραµµα στηρίχθηκε οικονοµικά από την Πρυτανεία του 

Ιδρύµατος και υποστηρίχθηκε ενεργά από τους πιοπάνω Συλλόγους. Πρόκειται για 

ένα πρόγραµµα δηµιουργικής ενασχόλησης των παιδιών των εργαζοµένων στο 

Ιδρυµα, ηλικίας 6-14 ετών, κατά την περίοδο των καλοκαιρινών διακοπών. Το 

πρόγραµµα αυτό διάρκειας έξι εβδοµάδων προβλέπει απασχόληση των παιδιών κατά 

τις εργάσιµες ηµέρες και ώρες στους χώρους του Ιδρύµατος, σε ένα από τα 

παρακάτω, ανάλογα µε την επιλογή του παιδιού, αντικείµενα: 

• Αθλητικές δραστηριότητες (µπάσκετ). 

• Εκπαίδευση σε χρήση Η/Υ. 

• Ψυχαγωγικά παιχνίδια επικοινωνίας και αυτογνωσίας. 

• ∆ραστηριοποίηση στο χώρο της µουσικής. 

Οπωσδήποτε αυτή η πρωτοβουλία, στην οποία το προσωπικό του Ιδρύµατος έχει ήδη 

ανταποκριθεί ιδιαίτερα θετικά, αφού περάσει από το στάδιο της πιλοτικής εφαρµογής, 

θα πρέπει να οργανωθεί καλύτερα και να επεκταθεί, ενδεχοµένως και µε την 

δηµιουργία ένος χώρου αποκλειστικά αφιερωµένου σε τέτοιου είδους 

δραστηριότητες.  

Είναι αναµφίβολα απαραίτητο οι Σύλλογοι του Προσωπικού να µελετήσουν και να 

εισηγηθούν στη ∆ιοίκηση του Ιδρύµατος περαιτέρω και πλατύτερα µέτρα που µπορεί 

να εξασφαλίσουν ένα ανετότερο και αποδοτικότερο περιβάλλον εργασίας. 

12.6 Αποτύπωση της γνώµης του Προσωπικού για τις συνθήκες 
εργασίας του και τις δυνατότητες εξέλιξης. 

Στο ΕΜΠ δεν υπάρχουν θεσµοθετηµένες διαδικασίες για τη σφυγµοµέτρηση της 

γνώµης του προσωπικού και την καταγραφή των απόψεών του για θέµατα σχετικά µε 

την εργασία και τη ζωή στο Ιδρυµα, τις δυνατότες εξέλιξης κλπ. Οι µοναδικές 

δυνατότητες έκφρασης της άποψης και κατά συνέπεια παρέµβασης υπάρχουν µέσω 

των Συλλόγων του Προσωπικού του Ιδρύµατος. Η άποψη των εργαζοµένων τόσο για 

γενικότερα θέµατα που σχετίζονται µε τη λειτουργία και την πορεία του Ιδρύµατος, 

όσο και για επιµέρους θέµατα που τους αφορούν, διαµορφώνεται και καταγράφεται 

κατά περίπτωση µέσα από τη συµµετοχή τους στους διαφόρους Συλλόγους των 

εργαζοµένων και µεταφέρεται προς τα Συλλογικά Οργανα ∆ιοίκησης του Ιδρύµατος 
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µέσω των Προέδρων των Συλλόγων ή των εκλεγµένων  εκπροσώπων τους. Στα 

πλαίσια του παρόντος Εργου επιχειρήθηκε η συγκέντρωση των απόψεων των 

διαφόρων φορέων του εργαζοµένων του Ιδρύµατος πάνω σε θέµατα σχετικά µε το 

προσωπικό και την διοικητική στήριξη στο Ιδρυµα χωρίς όµως τα αναµενόµενα 

αποτελέσµατα. Απόψεις ορισµένων φορέων των εργαζοµένων καθώς και θέµατα που 

απασχολούν ένα από τους κλάδους των εργαζοµένων καταγράφονται στην επόµενη 

παράγραφο. Στη συνέχεια της παρούσης παραγράφου παρατίθενται επιγραµµατικά 

συνισταµένες των απόψεων κυρίως του διοικητικού προσωπικού, οι οποίες 

καταγράφηκαν στα πλαίσια του παρόντος Εργου: 

• Οι Εκπρόσωποι των Συλλόγων του ∆ιοικητικού Προσωπικού είναι 

απογοητευµένοι από τις δυνατότητες που τους παρέχει η νοµοθεσία για 

αποτελεσµατική συµµετοχή τους στα Συλλογικά Οργανα ∆ιοίκησης του 

Ιδρύµατος.  

• Το ∆ιοικητικό Προσωπικό στην πλειονότητά του αισθάνεται ότι υπάρχουν στο 

Ιδρυµα κατηγορίες προσωπικού µε διαφορετικές ευκαιρίες και κατά συνέπεια µε 

διαφορετικές αµοιβές, όπως πχ. επιπλέον µισθοί οι οποίοι χορηγούνται ως πριµ 

παραγωγικότητας σε ειδικές κατηγορίες προσωπικού, που υπηρετούν σε 

συγκεκριµένες υπηρεσίες. 

• Γενικό προβάλλει το αίτηµα του ∆ιοικητικού Προσωπικού για ίσες ευκαιρίες στην 

κατάληψη των πάσης φύσεως θέσεων που δηµιουργούνται στα πλαίσια των 

ερευνητικών δραστηριοτήτων στο Ιδρυµα. Εξάλλου, δυσµενώς σχολιάζονται 

περιπτώσεις διοικητικών υπαλλήλων οι οποίοι παράλληλα µε την κύρια 

απασχόλησή τους συµµετέχουν ως συνεργάτες και σε ερευνητικά προγράµµατα, 

καλούµενοι συχνά κατ' αυτόν τον τρόπο να εκτελέσουν ταυτόχρονα καθήκοντα 

ελέγχοντος και  ελεγχοµένου. 

• Το προσωπικό Ε∆ΤΠ θέτει θέµα διαφάνειας κατά την επιλογή τεχνικού 

προσωπικού για συµµετοχή σε ερευνητικά προγράµµατα, καθώς συνήθως 

προτιµούνται από τους επιστηµονικούς υπευθύνους των προγραµµάτων14 

                                                 
14  Επισηµαίνεται ότι από νοµικής πλευράς είναι θέµα της απολύτου αρµοδιότητας του 
Επιστηµονικού Υπευθύνου ενός ερευνητικού έργου να επιλέξει τους συνεργάτες του, ο 
κατάλογος των οποίων εγκρίνεται τελικά κατά τη διαδικασία έγκρισης του ερευνητικού 
έργου από τα αρµόδια Οργανα του Ιδρύµατος. 
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συνεργάτες εκτός του Ιδρύµατος, παρόλο που υπάρχει προσωπικό στο Ιδρυµα µε 

αντίστοιχα ή/και µεγαλύτερα προσόντα. 

• Οσον αφορά στην εκπαίδευση και επιµόρφωση του ∆ιοικητικού Προσωπικού, η 

επικρατούσα άποψη είναι ότι η ∆ιοίκηση του Ιδρύµατος δεν την προωθεί όσο θα 

µπορούσε, ενώ δεν έχει δείξει την αντίστοιχη αναγνώριση στις όποιες 

προσπάθειες έχουν γίνει από πλευράς του προσωπικού µέχρι σήµερα, προς την 

κατεύθυνση αυτή και δεν ενθαρρύνει νέες προσπάθειες.   

• Γενικά µπορεί να λεχθεί ότι µεγάλο ποσοστό του ∆ιοικητικού Προσωπικού του 

Ιδρύµατος θεωρεί ότι δεν υπάρχουν δυνατότητες ανέλιξής του µέσα σε αυτό ή/και 

αναγνώρισης της εργασίας τους, κάτι που θα αποτελούσε κίνητρο για µεγαλύτερη 

παραγωγικότητα. 

• Το ∆ιοικητικό Προσωπικό πιστεύει ότι θα µπορούσε να ενισχυθεί οικονοµικά από 

το Ιδρυµα, µε την χορήγηση αποζηµίωσης για τη συµµετοχή του προσωπικού σε 

Επιτροπές και Συµβούλια, όπως συµβαίνει στο ευρύτερο δηµόσιο τοµέα, µε την 

χορήγηση υπερωριών, πριµ παραγωγικότητος κλπ., κάτι που ήδη γίνεται  στο 

προσωπικό που εργάζεται στον Ειδικό Λογαριασµό Ερευνας. 

12.6.1 Απόψεις του Συλλόγου ∆ιοικητικού Προσωπικού. 

Στα πλαίσια του παρόντος Εργου επιχειρήθηκε η συγκέντρωση της επίσηµης άποψης 

των φορέων των εργαζοµένων, µέσω των Προέδρων των Συλλόγων τους, χωρίς όµως 

αυτό να καταστεί δυνατό στο βαθµό που ήταν επιθυµητό, δοθέντος ότι 

ανταποκρίθηκε ένας µόνον Σύλλογος.  

Στη συνέχεια παρατίθεται αυτούσιο και χωρίς διορθώσεις το κείµενο του Προέδρου 

του Συλλόγου ∆ιοικητικού Προσωπικού του ΕΜΠ κ. Φ. Βορτελίνου, που απηχεί τις 

απόψεις του Συλλόγου τον οποίο εκπροσωπεί.  

Το µέχρι την 16/3/98 οργανόγραµµα των διοικητικών υπηρεσιών του ΕΜΠ, προϊόν 

µιας υπερτριαντάχρονης απρογραµµάτιστης και αποσπασµατικής ίδρυσης Τµηµάτων 

και Γραφείων χωρίς όραµα και προοπτική ανάπτυξης, ήταν φυσικό να καταστεί η 

τροχοπέδη και όχι ο µοχλός για µία σύγχρονη και λειτουργικά αποτελεσµατική 

διοικητική µηχανή, που κυρίαρχο στόχο έχει την εξυπηρέτηση των ακαδηµαϊκών και 

ερευνητικών λειτουργιών του Ιδρύµατος, ιδιαίτερα σε µία εποχή που τα δεδοµένα και οι 

ισορροπίες έχουν µεταβληθεί δραµατικά και το Πανεπιστήµιο πασχίζει να 
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προσαρµοστεί στην τεράστια εξέλιξη της Τεχνολογίας και στην προσδοκόµενη 

προσφορά του στην Ελληνική Κοινωνία. 

Για τον λόγο αυτό προτάθηκε από τη Σύγκλητο ο νέος Οργανισµός του Ιδρύµατος, ο 

οποίος δηµοσιεύθηκε την 16/3/98 και άρχισαν σταδιακά να κινούνται οι διαδικασίες 

για την εφαρµογή του (επιλογές προϊσταµένων, ανακατανοµή προσωπικού κλπ). 

Μέχρι σήµερα η ουσιαστική λειτουργία του Οργανισµού είναι διάρκειας 2 µηνών, 

χρόνος που δεν επιτρέπει την διαµόρφωση µιας αντικειµενικά αποδεκτής άποψης για 

τον βαθµό λειτουργικότητάς του. Πρέπει, όµως, να κάνουµε τις εξής δύο επισηµάνσεις, 

που χρήζουν ιδιαίτερης προσοχής και διορθωτικής παρέµβασης: α) ως προς την 

επικαιροποίησή του, καθότι στο νέο οργανοτικό σχήµα δεν συµπεριλαµβάνονται 

υπαρκτές υπηρεσίες του Ιδρύµατος µε σηµαντικότατο έργο, όπως η Γραµµατεία του 

Ειδικού Λογαριασµού αξιοποίησης των κονδυλίων του Ιδρύµατος, η Συνεχιζόµενη 

Εκπαίδευση, το Γραφείο ∆ιαµεσολάβησης, το Γραφείο ∆ιασύνδεσης, το Γραφείο 

Αποφοίτων, το Γραφείο Λαυρίου, το Γραφείο ΕΠΕΑΕΚ, το Γραφείο Πυρφόρου το 

Γραφείο Πανεπιστηµιακών Εκδόσεων και το Κ.Ε.∆. και β) ως προς τον βαθµό της 

µέγιστης ευελιξίας του, λόγω της άνευ ουσιαστικής αιτιολογικής βάσης ίδρυσης πολλών 

οργανικών διοικητικών µονάδων µε συναφές ή οµοειδές αντικείµενο. 

Οι πραγµατικές ανάγκες σε διοικητικό προσωπικό ποτέ δεν απετέλεσαν αντικείµενο 

σοβαρής µελέτης και έρευνας. ∆εν έχουν προσδιοριστεί µέχρι σήµερα οι ανά οργανική 

µονάδα θέσεις εργασίας κατά Κατηγορία, Κλάδο και Ειδικότητα για να γνωρίζει κανείς 

τον ακριβή αριθµό και την ποιοτική σύνθεση του αναγκαίου ∆ιοικητικού Προσωπικού. 

Η ενίσχυση του Προσωπικού γίνεται µέσω του συστήµατος των µετατάξεων και των 

αποσπάσεων, χωρίς να έχει την δυνατότητα το Ιδρυµα να προσλάβει το προσωπικό της 

επιλογής του, γιατί, σύµφωνα µε το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο, οι νέοι διορισµοί 

γίνονται βάσει διαγωνισµού που διεξάγει το Υπ. Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και 

Αποκέντρωσης. Πρέπει να σηµειωθεί ότι την τελευταία 15ετία το ∆ιοικητικό 

Προσωπικό που διορίστηκε στο Ιδρυµα ήταν 12 το 1984 (ένας Πανεπιστηµιακής 

Εκπαίδευσης, κάτοχος πτυχίου Νοµικής και ένδεκα ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, 

κάτοχοι απολυτηρίου Λυκείου) και ένας δακτυλογράφος το 1996, ενώ το προσωπικό 

που για διαφόρους λόγους απεχώρησε από το Ιδρυµα υπερβαίνει τους 70. 

Μέσα από τα προγράµµατα του ΕΠΕΑΕΚ το Ιδρυµα ασκεί ποικίλες δραστηριότητες, 

που κατά κύριο λόγο εξυπηρετούνται από το συνεχώς αποµειούµενο µόνιµο προσωπικό 
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χωρίς καµία οικονοµική αντιπαροχή και αυτό γιατί, ενδεχοµένως, δεν µπορεί να 

προσληφθεί µέσω του ΕΠΕΑΕΚ προσωπικό για τις διοικητικές υπηρεσίες του 

Ιδρύµατος. Το ΕΠΕΑΕΚ για την εξυπηρέτηση των προγραµµάτων του (κατάρτιση και 

κατάθεση προτάσεων, τεχνική παρακολούθηση έργων, οικονοµική και διοικητική 

διαχείριση κλπ.) προσλαµβάνει προσωπικό µε οικονοµικούς όρους πολύ καλλίτερους 

του µόνιµου προσωπικού και υπό την έννοια αυτή δηµιουργεί αντιθέσεις και 

προβλήµατα. Η µέχρι σήµερα συµβολή του ΕΠΕΑΕΚ στην αναβάθµιση των διοικητικών 

υπηρεσιών εντοπίζεται µόνο στη βελτίωση των τηλεφωνικών επικοινωνιών. 

Η συνεχώς κλιµακούµενη αποµείωση του διοικητικού προσωπικού, χωρίς την 

παράλληλη αναπλήρωσή του, σε συνδυασµό και µε την, κατά γεωµετρική πρόοδο, 

αύξηση των πάσης φύσεως διοικητικών λειτουργιών που επιτελούνται στο Ιδρυµα, 

υποχρεώνει το Προσωπικό να εργάζεται υπό καθεστώς έντονης ψυχολογικής πίεσης, 

που επιτείνεται από µία µακροχρόνια απαράδεκτη κυβερνητική µισθολογική και 

συνταξιοδοτική πολιτική. 

 Στο πλαίσιο µιας χρηστής διοίκησης, θα περίµενε κανείς την άµεση εξισορροπητική 

παρέµβαση των εκάστοτε ∆ιοικήσεων του Ιδρύµατος µέσα από ευέλικτους µηχανισµούς 

που διαθέτουν. ∆υστυχώς, πολλές φορές οι παρεµβάσεις αυτές είχαν εντελώς αντίθετο 

αποτέλεσµα, γιατί λειτούργησαν µόνο προς την κατεύθυνση µιας µερίδας προσωπικού, 

τροφοδοτώντας το ήδη αρνητικό κλίµα µε εντονα αισθήµατα αδικίας, δυσαρέσκειας και 

κακοδιοίκησης, προερχόµενα κύρια από την άνιση οικονοµική µεταχείριση και έντονη 

διαφοροποίηση των απολαβών του προσωπικού µε µία επιλεκτική παροχή επιδοµάτων-

υπερωριών, µη παροχή ίσων ευκαιριών, µη πρόσβαση και αδιαφάνεια στα 

διαχειριστικά στοιχεία της Γραµµατείας της Ερευνας, µε την άρνηση γνωστοποίησης 

των πάσης φύσεων αµοιβών των υπαλλήλων στο Ιδρυµα και ιδιαίτερα όσων 

προέρχονται από κονδύλια που διαχειρίζεται κεντρικά το Ιδρυµα (π.χ. Ειδικός 

Λογαριασµός, ΕΠΕΑΕΚ, Συνεχιζόµενη Εκπαίδευση, Λαύριο, ΚΕ∆ κλπ). Κεντρικό 

σηµείο τριβής απετέλεσε και αποτελεί η επί σειρά ετών πρακτική της ∆ιοίκησης 

καταβολής 2 µισθών ετησίως σε όλους τους υπαλλήλους της Γραµµατείας της Ερευνας 

και η άρνησή της για επέκταση της παροχής αυτής σε όλο το προσωπικό. Η εντελώς 

άνιση, άδικη και πέραν κάθε δεοντολογίας πρακτική αυτή της ∆ιοίκησης έχει 

δηµιουργήσει ένα διαρκώς ογκούµενο αρνητικό κλίµα µεταξύ του λοιπού προσωπικού 

µε απρόβλεπτες, ενδεχοµένως, συνέπειες.  

Πρέπει, επί τέλους, να γίνει κατανοητό ότι: 
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1. Η συµµετοχή όλου του προσωπικού στην επίτευξη των στόχων του Ιδρύµατος, 

καθώς και στη διαδικασία εµπλουτισµού της γνώσης και ροής του εκπαιδευτικού 

και διοικητικού έργου είναι ίσης σηµασίας και 

2. Ολο το προσωπικό δικαιούται από το παραγόµενο αποτέλεσµα της συντελούµενης 

στο Ιδρυµα ερευνητικής προσπάθειας, λόγω της άµεσης συνεισφοράς του σε αυτή. 

Οι εργαζόµενοι στο ∆ηµόσιο βιώνουν για πάνω από µία δεκαετία την πολιτική 

λιτότητας και των σταθεροποιητικών προγραµµάτων, που επηρεάζει αρνητικά τόσο τα 

εισοδήµατα και το βιοτικό τους επίπεδο, όσο και την ίδια τη λειτουργία των ∆ηµοσίων 

Υπηρεσιών. 

Η όποια βελτίωση των οικονοµικών δεικτών στηρίχτηκε στη µείωση των εισοδηµάτων 

των εργαζοµένων, χωρίς όµως οι θυσίες τους να έχουν ουσιαστικά αναπτυξιακά 

αποτελέσµατα, αφού από την άλλη µεριά ο παρασιτισµός, η παραοικονοµία και οι 

κερδοσκόποι αύξησαν το µερίδιό τους στο Εθνικό Προϊόν. 

Οι δηµόσιοι υπάλληλοι έχουν όλα αυτά τα χρόνια υποστεί τη µεγαλύτερη και την πιο 

δραµατική µείωση στο εισόδηµά τους, είτε µέσα από την πολιτική των µηδενικών 

αυξήσεων, είτε µέσα από την πολιτική χορήγησης αυξήσεων πολύ κάτω του 

πληθωρισµού, σε συνδυασµό µε την αύξηση των ασφαλιστικών εισφορών. 

Η πολιτική αυτή της λιτότητας παράλληλα συνοδεύτηκε από µία επιδοµατική πολιτική, 

χωρίς αρχές και κανόνες, µε αποτέλεσµα εργαζόµενοι µε τα ίδια τυπικά και ουσιαστικά 

προσόντα να έχουν µεγάλες µισθολογικές διαφορές, µε σοβαρή επίπτωση στη 

γενικότερη λειτουργία της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. 

Το φορολογικό σύστηµα εξακολουθεί να είναι άδικο, αντικοινωνικό και η λειτουργία 

του, κυρίως µέσω της παραοικονοµίας και φοροδιαφυγής, οδηγεί σε αναδιανοµή 

εισοδηµάτων σε βάρος της µισθωτής εργασίας και περιορίζει τη δυνατότητα εξεύρεσης 

των απαραίτητων πόρων για την ανάπτυξη και την κοινωνική πολιτική. 

Οι αντιασφαλιστικοί νόµοι της περιόδου 1990-93, σε συνδυασµό µε το σύνολο των 

προβληµάτων του ασφαλιστικού µας συστήµατος, δηµιουργούν συνθήκες ανασφάλειας 

και αβεβαιότητας στους εργαζόµενους. 

Ετσι οι ∆ηµόσιες Υπηρεσίες, δέσµιες των συσσωρευµένων προβληµάτων και πολιτικών 

που αναφέρονται αποκλειστικά σε λογιστικά κριτήρια, αδυνατούν να ανταποκριθούν 

στα αιτήµατα των πολιτών και της κοινωνίας, να παίξουν τον αναπτυξιακό και 
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κοινωνικό τους ρόλο, ενώ τα αιτήµατα του συνδικαλιστικού κινήµατος για αξιοκρατία - 

αντικειµενικότητα και διαφάνεια στην εσωτερική τους λειτουργία, για αποκέντρωση και 

αποσυγκέντρωση αρµοδιοτήτων και πόρων συναντούν την αντίδραση του 

παραδοσιακού πολιτικού-πελατειακού συστήµατος. 

Σε µια εποχή που η πολυδιάσπαση του ατόµου σε ποικίλες ενασχολήσεις, πέραν αυτών 

που έχει ταχθεί  να υπηρετήσει, συγκρούεται µε την κυρίαρχη απαίτηση της εξειδίκευσης 

και του σαφούς καθορισµού αρµοδιοτήτων, ρόλων και τοµέων άσκησης εξουσίας, το 

Ελληνικό Πανεπιστήµιο διοικείται όχι από τον φυσικό του φορέα τον διοικητικό 

µάνατζερ, αλλά από µέλη ∆ΕΠ, τα οποία, ανεξάρτητα από τον βαθµό καταξίωσής τους 

στον εκπαιδευτικό και επιστηµονικό τοµέα, πάνω από όλα έχουν να επιτελέσουν τον 

πλέον σηµαντικό ρόλο στην κοινωνία µας, αυτόν του δασκάλου. Ολες οι εξουσίες 

ασκούνται από µία µερίδα εργαζοµένων, τα µέλη ∆ΕΠ, τα οποία όσο καλά και αν 

ασκούν τα εκπαιδευτικά τους καθήκοντα δεν σηµαίνει πως µε την ίδια επιτυχία µπορούν 

να ασκήσουν και τα διοικητικά. ∆ιότι η ενασχόληση των Μελών ∆ΕΠ µε τη διοίκηση 

είναι περιστασιακή και πέραν των κύριων ενδιαφερόντων τους, ενώ οι εντός του ίδιου 

συντεχνιακού χώρου αναπτυσσόµενες σχέσεις εξάρτησης και κοινού συµφέροντος 

µπορούν να δηµιουργήσουν ευνοιοκρατικές καταστάσεις, αναποφασιστικότητα, 

παλλινωδίες, χαλαρές αντιστάσεις µε απρόβλεπτες συνέπειες στην απαραίτητη για την 

οµαλή λειτουργία του Ιδρύµατος κοινωνική συνοχή. 

Ολα τα κέντρα λήψης των αποφάσεων, νοµοθετηµένα και µη, απαρτίζονται και 

ελέγχονται από τα µέλη ∆ΕΠ και ο εκπρόσωπος του ∆ιοικητικού Προσωπικού σ’ αυτά 

αποτελεί τραγική µειοψηφία µε αυστηρά τυπικό χαρακτήρα. 

Πιστεύουµε στην άµεση παρέµβαση για βαθιά τοµή που θα επιφέρει διάκριση των 

εξουσιών, ∆ΕΠ και ∆ιοικητικού Προσωπικού, καθώς και ενίσχυση, υλική και ηθική,  

του διοικητικού σχήµατος µε αυξηµένες αρµοδιότητες. 

Ποτέ και κανείς µέχρι σήµερα δεν θεώρησε αναγκαίο το να ζητηθούν οι απόψεις του 

∆ιοικητικού Προσωπικού σχετικά µε τα τεκτενόµενα στο Ιδρυµα και την πορεία του 

προς το µέλλον. Χρειαζόµαστε, επιτέλους, µία µεγάλη και νηφάλια συζήτηση για 

προβλήµατα στρατηγικής. Προτείνουµε τη δηµιουργία ενός συντονιστικού οργάνου των 

φορέων της πανεπιστηµιακής κοινότητας, ώστε όλοι µαζί, απαλλαγµένοι από τις µικρές 

προσωπικές µας φιλοδοξίες και τις σχέσεις εξάρτησης, να αρχίσουµε να σχεδιάσουµε 
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για το µέλλον µας µε µία ανοιχτή σκέψη που δεν διαχωρίζει, υπερβαίνει την 

περιχαράκωση και χρησιµοποιεί τη λογική, γνωρίζοντας τα όριά της. 

Πιστεύοντας στην ανάγκη εφαρµογής νέων πολιτικών και χάραξης βαθιών τοµών, 

πρέπει να καταθέσουµε και να αναλύσουµε τους στόχους µας, τον σχεδιασµό µας, τους 

άξονες της πολιτικής µας και να δώσουµε µε σαφήνεια το στίγµα της πρακτικής µας που 

θα οδηγήσει: 

• στη διατήρηση του δηµόσιου χαρακτήρα των Πανεπιστηµίων 

• σ’ έναν σύγχρονο και αποτελεσµατικό τρόπο λειτουργίας των ΑΕΙ 

• στην αναβάθµιση των σπουδών όλων των βαθµίδων, µετά από ουσιαστικό διάλογο 

µε όλους τους φορείς της εκπαίδευσης 

• στη διάθεση από την Πολιτεία των αναγκαίων οικονοµικών πόρων που θα 

καταστήσουν το ∆ηµόσιο Πανεπιστήµιο εκφραστή των οραµάτων για εκπαιδευτική 

ανάταση της χώρας  

• στην παροχή µέσων και κινήτρων για την ανάπτυξη της έρευνας  

• στην ανακατανοµή του εθνικού εισοδήµατος 

• στην αναβάθµιση της ποιότητας της ζωής µας 

• στην ουσιαστική βελτίωση των µισθών µας 

• στη δικαιότερη κατανοµή των φορολογικών βαρών 

• στην εξάλειψη αντιασφαλιστικών διατάξεων 

• στον εκσυχρονισµό και εκδηµοκρατισµό δοµών και θεσµών 

• στην πραγµατική κατοχύρωση των κοινωνικών και πολιτικών δικαιωµάτων της 

Γυναίκας και την ουσιαστική συµµετοχή της στα κέντρα λήψης των αποφάσεων 

• στη λειτουργία της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης µε διαφάνεια - αντικειµενικότητα και 

αξιοκρατικά κριτήρια 

• στην εξάλειψη εκφυλιστικών και διαλυτικών φαινοµένων 

• στην ανάδειξη και παρεµβατική δράση στα οξυµένα κοινωνικά προβλήµατα της 

χώρας µας (περιθωριοποίηση νεολαίας, απουσία οράµατος και στόχων, ανεργία, 

δραµατική εξάπλωση ναρκωτικών, αύξηση εγκληµατικότητας, ρήξεις και 

αντιπαλότητα κοινωνικών οµάδων, προστασία της µητρότητας, ίδρυση 

βρεφονηπιακών σταθµών, βελτίωση υπηρεσιών υγείας κλπ.) και τέλος  

• στο να καταστεί συνείδηση ότι η αξιοκρατία, η διαφάνεια και η κοινωνική 

δικαιοσύνη δεν αποτελούν είδη µε συλλεκτική αξία.  
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 Πίνακες του Κεφαλαίου 

 

Πίνακας  12-1 : Αµεσες ανάγκες σε ∆ιοικητικούς Υπαλλήλους. 

[Πηγή: ∆ιεύθυνση ∆ιοικητικού, Ιούνιος 1998] 

Κατηγορία -  Κλάδος - Ειδικότητα Θέσεις 

ΠΕ-Στατιστικής               3 

ΤΕ Πληροφορικής, Ειδικότητα Πληροφορικής               2 

ΤΕ Πληροφορικής, Ειδικότητα Ηλεκτρονικών Υπολογιστικών 

Συστηµάτων 

              1 

∆Ε Προσωπικού Η/Υ, Ειδικότητα Προγραµµατιστών Η/Υ               3 

∆Ε Προσωπικού Η/Υ, Ειδικότητα Αυτοµατισµού Η/Υ               1 

ΠΕ Βιβλιοθηκονόµων               2 

ΤΕ Βιβλιοθηκονόµων               3 

∆Ε Βιβλιοθηκονόµων               7 

ΥΕ Φυλάκων-Νυκτοφυλάκων             20 

ΠΕ Ιατρών               1 

∆Ε Κοινωνικών Υπηρεσιών               2 

ΠΕ ∆ιοικητικού- Οικονοµικού             12 

ΤΕ ∆ιοικητικού-Λογιστικού             14 

∆Ε ∆ιοικητικού-Λογιστικού             32 

ΥΕ Επιµελητών             43 

ΥΕ  Εργατών               5 

ΥΕ Προσωπικού Καθαριότητος             12 

ΤΕ Γραφικών Τεχνών & Καλλιτεχνικών Σπουδών               1 

∆Ε Τυπογραφίας, Ειδικότητα Εκτυπώσεων               2 

∆Ε Τυπογραφίας, Ειδικότητα Γραφικών Τεχνών               1 

ΣΥΝΟΛΟ           167 
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Πίνακας  12-2 : Θέσεις Ε∆ΤΠ σε εκκρεµότητα. 

 [Πηγή ∆ιεύθυνση ∆ιοικητικού, Τµήµα Ε∆ΤΠ, Μάρτιος 1998]. 

Οργανικές  Θέσεις Κατεχόµενες    Θέσεις Κενές  Θέσεις   Προκηρύξεις Θέσεων Τµήµατα ΕΜΠ  

ΑΤ ΑΡ ΜΕ ΑΤ ΑΡ ΜΕ ΑΤ ΑΡ ΜΕ ΑΤ ΑΡ ΜΕ 

Πολιτικών Μηχανικών      8     9    36     4     6    22     4     3    14     2     2     6 

Μηχανολόγων Μηχανικών     6     6    38     2     3    24     4     3    14     4     1     6 

ΗΜ&ΜΥ     5   16    19     1     4    13     4    12     6     2     1     3 

Αρχιτεκτόνων Μηχανικών     0     4    27     0     2    14     0     2   13     0     1     0 

Χηµικών Μηχανικών     7   10    36     1     8    13     6     2   23     0     1     2 

Αγρονόµων Τοπογράφων     6     7    18     2     4    13     4     3     5     3     2     2 

Μηχανικών Μεταλλείων     2     1    22     1     1    12     1     0   10     1     0     4 

Ναυπηγών Μηχανολόγων     5     4    10     0     2     4     5     2     6     4     2     3 

Γενικό Τµήµα     9   14    25     5     3   18     4   11     8     2     3     3 

Κεντρική ∆ιοίκηση   28   14    70     5     4   26   23   10   43     4     6     8 

Σύνολο   76   85   301   21   37 159   55   48 142   22   19   37 

Γενικό Σύνολο 462 217 245 78 
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Πίνακας  12-3 : Εκπαιδευτικές αδειες µελών ∆ΕΠ που χορηγήθηκαν το Ακ. 

Ετος 1996-97. 

[Πηγή: ∆ιεύθυνση ∆ιοικητικού, Τµήµα ∆ιδακτικού Προσωπικού, 1998].  

Τµήµα Μέλη ∆ΕΠ  Ανθρωποµήνες  

     αδειών 

Πολιτικών Μηχανικών           4             38 

Μηχανολόγων Μηχανικών          0               0 

ΗΜ & ΜΥ          1             12 

Αρχιτεκτόνων Μηχανικών        17           134 

Χηµικών Μηχανικών          3               9 

Αγρονόµων Τοπογράφων 
Μηχανικών 

         1             12 

Μηχανικών Μεταλλείων 
Μεταλλουργών 

         2             22 

Ναυπηγών Μηχανολόγων 
Μηχανικών 

         1             12 

Γενικό Τµήµα        13             54 

Σύνολο        42           293 

 

 



 12-30 

Πίνακας  12-4 : Σεµινάρια για ∆ιοικητικούς Υπαλλήλους και Ε∆ΤΠ. 

                        [Πηγή: Γραφείο Προσωπικού, 1998] 

1995 1997 1998  

Αντικείµενο Σεµιναρίου Ε∆ΤΠ Μόνιµο 
∆ιοικ.Π. 

Ι∆ΑΧ Ε∆ΤΠ Μόνιµο 
∆ιοικ.Π. 

Ι∆ΑΧ Ε∆ΤΠ Μόνιµο 
∆ιοικ.Π. 

Ι∆ΑΧ 

Windows-Word-Εxcel     90     120      30     --      --      --     --      --     -- 

Dos-Dbase IV     20       20      15     --      --      --     --      --     -- 

AUTOCAD     20       20        5     --      --      --     --      --     -- 

LAN     25      10      --     --      --      --     --      --     -- 

Υπολογιστική Στατιστική     10      10      --     --      --      --     --      --     -- 

Ανάπτυξη Εφαρµογών     10      10      --     --      --      --     --      --     -- 

Βάσεις δεδοµένων σε 
περιβάλλον Windows 

    10      10      --     --      --      --     --      --     -- 

Πληροφορική & Μέθοδοι 
Επιχειρησιακής Ερευνας 
στη Λήψη Αποφάσεων 

    10      10      --     --      --      --     --      --     -- 

Windows 95-Word-Excel     --      --      --    24     24     24     13     19        4 

ΣΥΝΟΛΟ   195    210      50    24     24     24     13     19        4 
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∆ιαγράµµατα του Κεφαλαίου 
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∆ιάγραµµα  12-1 : Κατανοµή ηλικίας των µελών ∆ΕΠ του ΕΜΠ 

[Πηγή:(∆ιεύθυνση ∆ιοικητικού, Τµήµα ∆ιδακτικού Προσωπικού, 1998]. 
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